
5. Nech motor pôsobiaci v osi otáčania pôsobí momentom sí-
ly Dm1 tak že sa nosič točí s konštantnou uhlovou rýchlos-
t’ou φ(t) = ωt,ω = const. Druhý lineárny motor posúva
hmotnost’m zprava do l’ava pozd́lž osi x pôsobením sily
Fm2 pričom hmotnost’m sa podobne posuva s tomto smere
s konštantnou rýchlost’ouv = ẋ = const pričom na hmot-
nost’ pôsobí aj trecia silaFt = −kv. Ťažisko nosǐca nech
sa nachádza v polovici vektora~l na obrázku. Ak poznáme
moment zotrvǎcnosti nosǐca okolo osi otá̌cania na obrázku
I, jeho hmotnost’M, vel’kost’ vektora~l, d́lžku l hmotnost’
m, pričom jej moment zotrvǎcnosti je nulový (hmotnost’m
považujte za hmotný bod): (1) Nájdite Lagrangeovu fun-
kciu systému prǐcom za stupne vol’nosti vyberteφ a x, (2)
Akú prácu vyknajú oba motory ak zǎcasT sa otǒcí nosǐc z
φ = π doφ = 0 a hmotnost’ sa pritom presunie o celú dĺžku
d, t.j. x = −d/2, ...,d/2? Môže byt’ jedna z týchto prác aj
záporná? Aký to má fyzikálny zmysel?
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Re: Trajektórie stup̌nov vol’nosti budú

φ(t) = ωt =
π
T

t (7)

x(t) = vt =
d
T

t (8)

Pri vyjadrovaní Lagrangeovej funkcie je nakomplikovanejší výraz pre výchlost’ hmotnostim, vý-
sledok je :

v2 = (l2+ x2)φ̇2+ ẋ2
−2ẋφ̇ l. (9)

Lagrangeova funckia

L(φ , φ̇ ,x, ẋ) =
1
2

Iφ̇2+
1
2

mv2+Mg
l
2

cos(φ)+ lmgcos(φ)+ xmgsin(φ) (10)

Pohybové rovnice

d
dt

∂L

∂ φ̇
−

∂L
∂φ

= D1m (11)

d
dt

∂L
∂ ẋ

−

∂L
∂x

= −kẋ+F2m (12)

(13)

a teda moment a sila motorov musí byt’

D1m = Mg(l/2)sin(ωt)−mg(l + vt)cos(ωt) (14)

F2m = −mgsin(ωt)+ kvt (15)

Vyčíslením integrálov

W1 =
∫ T

0
D1mωdt, W2 =

∫ T

0
F2mvdt (16)

dostaneme prácu motorov.
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